

Felelős szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztős g.

NAPLÓ

KASSA, SZERDA, 1910. MÁJUS 4.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 101. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.—K,
Fél évre . . . 7.—,
Negyed évre . . . 3.50,,
Egy óra . . . 1.20
Vidéken:
Egész évre . . . 20.—K
Kiadóhivatal:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Hirdetések, petit sor szá-
mítással díjszabás szerint

A háziurak jobbágyai.

Kassa, május 3.

Aki nyitott szemmel egy sétát tesz a város utcáin, okvetlenül meg kell látnia, hogy a házmesterek írásbeli munkája legujabban határozottan megszorodott. A kapukon több a fehér cédula, most a költőzködés, az újabb bérnegyed, a felmondás, idején mint az utolsó három esztendőben bármikor volt. Lehet, hogy ez egymagában nem sokat jelent, de lehetetlen, hogy semmit se jelentene.

Ezelőtt néhány esztendővel ott voltunk, hogy nem olcsó, tisztességes áron, de drágán és tisztességtelen áron se lehetett lakást kapni Kassán; mert nem olcsó lakás nem volt, hanem egyáltalán nem volt lakás. Az építkezés a folytonos bérharcok miatt nagyon drága és kockázatos befektetésnek mutatkozott. Az építkező soha sem tudta abban az időben, hogy háza nem fog-e hónapokig befejezetlen állapotban az égnek meredni. Ugyanakkor a város több hivattal s így hivatalnok családdal szaporodott, aki jobb lakást igényeltek. Megteltek a házak zsufolásig. Ami cédula volt a kapun, legfőleg ha kiadó hónapos szobát hirdetett.

Ma már mindenki meggyőződhet róla — nyájasabbak lettek a kapuk. Barna törzsükön kihajtott megint és szinte meglepően gazdagodik a barátságos, hívogató fehér cédulák lombja. Az a hatalmas akció, mely az utóbbi időben a Klobusitzky-utcai Forgách-féle telket egész városrészé varázsolta, a tisztviselő lakások építése, az Andrássy-féle telek parcellázása, a kijebb eső külvárosi utcák gyors épülése imponáló módon kiszélesítette a várost, aminek eredményét már is konstatálni lehet. A lakáskérdés megmaradt kérdésnek, de a lakásinség — igen sok jelét látjuk — veszt már súlyos tömörségéből és lassulni kezd.

A háziurak aligha fognak sietni e jelenség hirdetésével, de a lakók

jó lesz, ha figyelik őket. Attól még sokáig nem kell tartani, hogy a bérházak üresen maradjanak, de mintha foszlóban lenne az az aggodalom is, hogy a kit *kiemelnek* a lakásból, földél nélkül marad. Szemmel láthatóan közeledik az az idő és állapot, amikor nemcsak a lakás kap okvetlenül lakót, hanem a lakó is kap lakást. Szóval Kassa város jobbágyai is meg fogják kapni — a szabad költőzködés jogát.

Jelentékeny befolyást remélhetünk a lakásviszonyokat illetőleg a kassai közúti közlekedés kiépítésével. Ha a város ezt a nagy horderejű kérdést, nem szűkkeblően nézi, hanem átérzi a forgalomelosztás gazdasági jelentőségét, úgy a kivülébb eső telkek beépítése újabb lendületet vesz, a lakáskérdés ugyan így is csak kérdés marad, valameddig a város nem követi a főváros példáját, a bérházak építése körül.

A főváros építkezése a magánvállalkozás kedvét is felélesztette s így lesz az nálunk is. Több lakással olcsóbb árakat, tisztességes bérdíjat fog megélni a közönség s azok is, akik ma a drága árak miatt kis lakásba kénytelenek húzódni, egészséges otthon, tágas, barátságos, higienikusan felszerelt lakást bérelhetnek. A fővárosi élet egyik legnehezebb és legbonyolultabb problémája a lakásügy.

Nem elég bevárni a természetes javulást, mely alatt sok érték megy veszendőbe, hanem energikus, szociális tevékenységgel kell e város falain belül a lakók otthonát, megélhetését kellemessé tenni. Ezt várjuk a városvezetéstől.

— **Andrássy Gyula gróf hazaérkezése.** Egy Kassára érkezett távirati értesítés szerint Andrássy Gyula gróf, Kassa város volt orsz. képviselője és most lelkesen proklamált képviselőjelöltje ma este érkezik a fővárosba, befejezván több hétre terjedő külföldi utját. Andrássy bejárta Olaszország legszebb vidékét, hosszabb időt töltött Palermóban, majd Tuniszba ment s az arikai partokon tartózkodott, innen Spanyolországba hajózott s felkereste Madrid városát s azután Párisba ment s onnan érkezik ma este a fővárosba. Andrássy Gyula gróf hazaérkezésével néhány nap alatt eldől, hogy mikor tartja meg a nagy államférfi kassai programbeszédét. A kassai pártok vezetői részéről *Stekker* Károly, a Kossuth-párt vezére, már Budapestre utazott, míg *Kazinczy* Gyula dr. a kassai Nemzeti munkapárt elnöke, holnap utazik a fővárosba, hogy résztvegyenek a programbeszéd és az ünnepély fogadtatás előkészítésében. A kassai polgárság impozáns fogadtatásban fogja részesíteni az ország nagy fiát, akihez párttekintet nélkül a város egész értelmisége meleg tisztelettel és a meggyőződés elszakíthatatlan kötelékeivel ragaszkodik.

— A választási jog ligája Kassán. A fővárosban nemrég megalakult az általános, egyenlő, községenkénti, titkos választói jog ligája s most a nagyobb vidéki városokban rendez választójogi meetinget. Csütörtökön Kassára látogat a liga s a Schalkházban tartja meg a meetinget, melyen párttekintet nélkül az általános választójog reformjáról lesz szó. A meetingen részt vesz hírszerint *Bánffy* Dezső báró, *Jászai* Oszkár dr. s még több fővárosi sociologus. A kassaiak részéről dr. *Grosz* Sándor fog felszólalni.

Tisza István Zemplénben.

Kassáról küldöttség üdvözlí.

Gróf Tisza István — mint már megírtuk — május 8 án ellátogat Zemplén vármegyébe is, hogy hirdesse a maga bizó, fanatikus hitével azokat a megkapó igazságokat, amelyeknek ereje — a magyar államiség továbbfejlődését tartva szem előtt — hadba szólít most minden magyar embert.

A zemplén-vármegyei 67-es pártok nagy buzgalommal készülnek Tisza István gróf fogadtatására. Őszinte igaz szeretettel várják a nagy államférfiut, aki messze érő erővel kapcsolódik bele históriánkba. Tisza előbb Sárospatakon, azután Sátoraljaujhelyen időzik és a rendező-bizottságok karöltve dolgoznak azon, hogy a fogadtatás minél impozánsabb legyen.

Sárospatakon délelőtt folyik le a politikai ünnepség. Tisza István gróf reggel érkezik meg, majd a sárospataki refor-

KOBRAK CIPŐK

raktára **Fő-utca 43. szám.**

Ajánlja legtartósabb és legszebb formájú női, férfi és gyermekcipőit. Különlegességek színes és alkalmi cipőkben.

≡ **Pontos és szolid kiszolgálás.** ≡



mátus főiskola megtekintése után a várudvaron kezdődik a politikai gyűlés. — Az ünnepélyt Windisch-Grätz Lajos nyitja meg s üdvözlő Tisza István grófot és a jelöltek s a vendégeket, amit követően Tisza István gróf a közönséghez beszédet intéz, mely után ifj. dr. Molnár Viktor megtartja programbeszédét.

Sátoraljúj helybe délután fél négy órakor külön vonaton jön Tisza Sárospatakról. A vasúti állomásról lovas bandérium vezetésével gyalog bevonulás a színházkertbe, ahová csak pártigazolvánnyal lehet bejutni. Kovaliczky Elek nyitja meg a partit és üdvözlő Tisza István grófot, Kazy József államtitkár és a vendégeket. Ezután Tisza István a közönséghez beszédet intéz és utána Kazy József elmondja programbeszédét. Este közös vacsora. Tisza az éjjeli vonattal utazik Budapestre.

Tisza István gróf zempléni megyei időzése alkalmából a kassai Nemzeti Munkapárt is kifejezi tiszteletét és nagyrabecsülését a kiváló államférfi iránt. Kassáról egy nagyobb küldöttség megy Sátoraljúj helybe május hó 8 án, hogy meghallgassa Tisza István grófot. A küldöttségbe már eddig is sokan jelentkeztek. További bejelentéseket a munkapárt helyiségében kell eszközölni, ahol az utazásra szóló részletes adatokról felvilágosítás nyerhető. A kassai küldöttséget Sziklay Ede főispán és Kazinczy Gyula dr. pártelnök vezetik s valószínűleg csatlakozni fog hozzájuk a holnap megalakuló vármegyei 67-es párt is.

A résztvevők számától függ, vajjon az utazás külön vonaton történik-e? Felkéri tehát a rendezőség a résztvevő szándékozókat, hogy legkésőbb május hó 6 án délig a kassai nemzeti munkapárt irodájában (Schalkház-szálló) akár személyesen, akár írásban ebbeli szándékukat bejelenteni sziveskedjenek. A menetdíj Kassa és Sátoraljúj hely és vissza: I. oszt. 7 K 20. II. oszt. 4 K 80 fillér. A nagygyűlés utáni bankett 3 korona. Indulás Kassáról déli 12 órakor.

A vármegyei 67-es párt. Alakuló közgyűlés előtt.

Az abauj-tornamegyei függetlenségi párt szombaton alakult meg s holnap történik meg a vármegyei 67-es párt megalakulása. A megyeszerte szervezkedő függetlenségi felhívásból, nem tűnt ki világosan, vajjon szervezkedésük a vármegyei életet, vagy a képviselő választást illeti-e? A képviselőválasztást illetően a pártok paktumban vannak, a melyet a 67-es pártok híven és áldozatkészséggel váltottak be. Nem hihető tehát, hogy a függetlenségi szervezkedés a közelgő választásokra irányulva, tehát a vármegyei közéletet érinti, ami a függetlenségi kibocsátott felhívásának eme mondatából is kitűnik: „A vármegyében a jövőben egy akarat érvényesüljön: a vármegye függetlenségi akarata“. Ezt nem nézhetik tétlenül a 67-esek s pártot alakítanak. Már kiküldték a felhívásokat a 67-es bizottsági tagoknak s ebben a tömörítést így indokolják:

Egészségtelen áramlatot teremt a vármegyei közéletet pártszempontoknak alávetni és esetleg politikai szenvedélyek háborgásának kitenni a vármegye adminisztratív működését. Egyenesen illuzóris felfogásra vall azonban függetlenségi pártszervezésbe fogni akkor, amikor csupán elvi jelentőséget tulajdonít maga a függetlenségi pártok országos vezérlete is a függetlenségi pártnak, amíg ellenzéken van, de nyomban rátér a 67-es alapra, amint a kormány vezérletét átveheti,

mert önmaguk is beismerik, hogy nemzedékeknek nyilik elegendő tere, a 67-es törvények alapján hazánk nemzeti jellegét fejleszteni. Ugy képzik talán a szervezkedők a vármegye függetlenségi akarát, hogy a vármegye határozata legyen elvileg függetlenségi, de gyakorlatilag hajtsa végre a mindenkori kormányok 67-es törvényeken alapuló törvényes rendelkezéseit?

Ebből a lehetetlen feltevésből következtetik aztán oly megyei közélet, amely szenvedélyeket felkölthet ugyan, örökös huza-vonát teremt a kormányok és a vármegye között, megakadályozza a közigazgatás normális menetét, de a nemzetre gyakorlati haszonnal nem jár.

Ha azonban a szervezkedés megtörtént, ezzel számolni kell és lehetetlen tétlenül nézni, hogy miként akarja egy párt a vármegyei közéletet igájába hajtani.

Ezzel az indokolatlan vármegyei függetlenségi szervezkedéssel szemben tömörülni kell tehát azoknak is, kik a 67-es törvényekben elegendő alapot találnak hazánk önállóságának kiépítésére, szervezkedniük kell azoknak, akik a 67-es törvényeket a vármegye közéletében akadálytalanul végrehajtani óhajtják.

A vármegyei 67-es párt megalakítása céljából május hó 4-én d. e. 10 órakor Kassán, a Schalkház-szálló kistermében alakuló gyűlést tartanak, melyet Balogh Antal dr., Gönczy Mór, Darvas Béla, Darvas Ferenc, Goebel György, Grosz Sámuel, Hedry József, Fränkl Dezső, Komporday Hugó, Metzner József, Kovács Béla, Zabráczy József, Plathy Mihály, gróf Zichy Károly, Widder Mór, Kelcz Andor, dr. Kazinczy Gyula, Michnay Bertalan, Kovács Géza hívtak össze. A holnapi gyűlés népesnek ígérkezik.

Andrássy nagy kávéház
Fő-utca 85. szám.
(Andrássy-palota.)
Modern, urí kényelemmel berendezve, a felvidék legn. kávéháza.
Előkelő társaságok itt találkoznak.
Hét amerikai karambol asztal.

HIREK

Hiuság vására.

A dán törvényjavaslat híre: a címek és rendjelek eltörlése tárgyában, bejárta a világsajtót. Egyes érzelmeket keltett, amely érzelmeik legközvetlenebb megnyilatkozása abból az önkéntelen feltoluló gondolathól fakadt, hogy „valami büzlük Dániában“.

Nem is lehet más oka, magyarázata ennek a javaslatnak, minthogy torkig beteltek már a jámbor dánok is azzal a szemérmelenséggel, amely a címek és rendjelek üzérkedése körül napirenden van. Csak nevezük nevén a gyermeket: üzérkedés biz az. Hogy sokszor, de nem legtöbbször nem pénzbeli ellenérték az, amivel ezeket a címeiket és rendjeleket megszerzik, megengedem, noha közkezen forog a milánói tügyönség árjegyzéke az olasz lovagrendek árszabályozása tekintetében és nem egy ismeretlen a madridi udvari körökből származó ismertetés sem, mely részletes magyarázatokkal szolgál egyes spanyol rendjelek kijárasának és megszerzésének kevésbé ismert homályos utain.

Ha csak arról volna szó, hogy egyéni izlés és felfogás dolga az, hogy ez vagy az különbözik akar látszani embertársai között azért, hogy születési neve mellé előnevet, munkája által, képességei révén elért hivatali állása, keresetforrása és társadalmi szerepe öregbítésére rendelt vagy kitüntetés szerezz; úgy bizonyára nem nagy köze lenne ehez embertársainak, a nagy világnak és az emberiségnek.

A dolog lényege abban van, ha úgy állítjuk fel a tételt, hogy a cím és rendjel az érdem elismerése és megjutalmazása. Persze, hogy ekkor más eredményre jutunk. Külön vesszük mérlegelés alá a kitüntetést és külön az adományozót. Nem zavar meg az az általános hiedelem, hogy mert a kitüntetett azt kapta, már ezért érdemes, méltó reá, hanem keressük, kutatjuk, magunkban talán fel is soroljuk azokat a tényeket és cselekményeket, melyeknek elismerése a megnyilatkozott kitüntetés. A másik pedig az, hogy az adományozó egyéniségét fogadjuk el olyannak, mint aki legjobban kell hogy tudja, miszerint ez vagy az, érdemes erre avagy arra a címre, rendjelle és kitüntetésre.

És itt van a bökkenő. A mi alkotmányjogunk szerint, a címek és a rendjelek adományozása felségjog, de nem a felség ténye, hanem a miniszterek előterjesztésének aprobálása, elfogadása csupán általánosságban a kitüntetés. A miniszteri felelősség körébe tartozik annak megítélése, hogy minden esetben csak érdemet szolgáljon a kitüntetés. De... Hány „de“ tolu ezzel szembe. A miniszterek is csak emberek s mindenkinek fölött politikai érdekek által vannak vezetve.

— A polgármester egészséges. Mint örömmel értesülünk, Éder Ödön polgármester hosszas gyengélkedéséből felépült s teljes egészségben átvette hivatalának vezetését. A polgármesterre a legközelebb nehéz munka vár, amennyiben megkezdí a városi villamos ügyében az ajánlatok tárgyalását.

— A megyés püspök itthon. Fischer-Colbrie Ágoston dr. kassai megyés püspök, Rómából hazaérkezett. Több hetet töltött az örök városban s többször jelent meg a pápa színe előtt. Egy tagja volt annak a küldöttségnek, mely X. Pius pápa számára elhozta a magyar szent korona emlékművét.

— Hírlapírók gyűlése. A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetségének kassai választmánya tegnap a nagy kaszinó egyik termében Lekly Gyula kir. tanácsos, elnök vezetése alatt rendes ülést tartott, melyen a tagok határozatképes számban jelentek meg. Az elnök üdvözlővén a tagokat, csodálkozásának adott kifejezést, hogy *Horkai* Elemér hírlapíró, volt választmányi jegyző, többszöri felhívás ellenére sem készítette el a tisztújításról szóló jegyzőkönyvet. A választmány megbizta Herboly Ferenc jegyzőt, hogy sürgősen követelje be elődjétől a hátrálékos jegyzőkönyvet. Ezután Rosa Viktor pénztáros jelentette, hogy eddig 105 korona adomány folyt be, mely mint betét kamatozik. Az elnök ismerteti a központi igazgatóság május hó 5-iki ülésének programját. A választmány oly megjegyzéssel veszi tudomásul, hogy Lekly Gyula elnök Kassa nevében a közgyűlést illetően Fiumét első sorban, Brassó várost másodsorban szorgalmazza. Kimondotta az ülés, hogy a vá-

Kitzbichler György

aszfalt, esatorna, terazzo, beton és vasbeton építő-vállalkozó KASSA. Iroda és telep Vám-utca 7. sz. Telefon 432. sz.

lasztnányok határozatképességének megállapítását a fele tagok jelenlétére redukálni kéri a központi igazgatóságtól és pedig az alapszabályok megváltoztatása mellett.

— A Kulturregylet gyermek színelőadásai. Az Abauj-Torna vármegyei és Kassai Közművelődési Egyesület a közel vidéki iskolások részére oly sikeresen megismertetőt gyermekszínelőadásait ez idén május 6., 7. és 9. napjai d. u. 2 órakor fogja tartani a nemzeti színházban. Ismét látni fogjuk azt a sok kedves vidéki iskolás gyermeket, a mint tanítóik vezetése alatt bevonulnak a városba s magyar dallal köszöntik azt. Tavaly a poetikus Jánosvitézt mutatták be, ez idén oktató és lelkesítő hatásában sokkal felemelőbb „Ezerév” kerül színre, mely színes, hatásos látványosság gyanánt, de amellett igen szép zengzetes magyar nyelvvezetellel mutatja be hazánk történetének fő jeleneteit. Az egyesület kinyomatta a színmű rövid mesejét, hogy a tanítók és tanítónőknek alkalmuk legyen a gyermekeseknek már otthon megmagyarázni a nekik bemutatandó színdarabot. Az előkészületek már megtörténtek s oly nagy számban jelentkeztek már a vidéki iskolások, hogy a színház mind a három napon át tele lesz ujongó gyermekesreaggal, melynek őszinte örvendezése már magában is a legkedvesebb látványosságot fogja nyújtani.

— A választási krónikából. Eber Antal Justh-párti jelölt egy hét alatt beházelta a félvárost. Volt magánosoknál, meglátogatta a hivatalokat s így némi fogalmat alkothatott a közhangulatról. Több olyan látogatást is tett, ahol Andrassy Gyula gróf rendületlen hiveire talált. Eber Antal az Andrassy-hivek is, az uriembert megillető udvariassággal fogadták, amiből tanulhatna a kassai Justh-párt, mely igazán nem válogató eszközökkel dolgozik. Egy mulatságos epizódban is volt része Ebernek. És pedig az Osztrák-Magyar bank kassai fiókjában, ahol látogatását Zóbel Gyula kir. tan. főnök fogadta. Az önálló bankos jelölt az első szónál nevetve szabadkozott:

— Azt hiszem, itt valószínűleg rossz helyen járok.

— Oh kérem — nyugtatta meg a főnök — mi igen szívesen látjuk, de azért csak megmaradunk a közös banknál.

Ebergyorsan belátta, hogy e házban nincs számára szavazó s néhány pernyi ott időzést után távozott.

— Hofrichter. Bécsből jelentik nekünk: Hofrichter Adolf vallomása óta egészen megvan törve. Ugy látszik, hogy csak most van teljesen tudatában borzalmas büntetésének. Eddig nagy fáradtsággal megtartott lelki erejét elvesztette, vallomása óta szomorú, hallgatag és minden idejét, amelyet nem foglal el kihallgatása, sirással tölti el. Ugy látszik, hogy Hofrichter különösen Tutman porkoláb letartóztatása birta rá vallomásának megtételére. Tutman volt tudvalevően az, aki Hofrichter és a külső világ között az érintkezést közvetítette és észre lehetett venni, hogy a porkoláb letartóztatása óta nagy változás ment végbe Hofrichter viselkedésében. Ezóta Hofrichter arra a meggyőződésre jutott, hogy az ellene összegyűjtött súlyos bizonyítékokkal szemben semmi kilátása sem lehet arra, hogy ártatlanságát bebizonyítsa. Tegnap nem hallgatták ki Hofrichter, a hadbíró időt engedett neki, hogy pihenjen. Ma folytatják kihallgatását, mert még nagyon sok körülmény van, a melyet föl kell világosítani. A végtárgyalás valószínűleg csak május közepén lesz és két-három napig fog tartani. Hofrichternek legközelebb lépést tesz válópörének megindítására. Az a szándéka, hogy a vizsgálat befejezése után gyermekével együtt Boroszlóba megy, ahol egy nagybátyja lakik, akinek penziója van és akinél alkalmazást fog kapni.

— Agyonlőtt tehen. Méray László pénzügyi tisztviselő tegnap délután vadászatra indult. Nimród ambiciózus hive telve volt a legszebb reményekkel, de arról álmodni sem mert, hogy első golyója egy jámbor tehen szülőjébe fog turódni. De mikor nem volt jámbor az a tehen. Ugy történt ugyanis a ritka vadász kaland, hogy Méray László a Bubicus Zsigmond-utcában egy tehéncordával találkozott, mely lassu léptekkel haladt előre. Hirtelen azonban arra robogott egy kegyetlenül pöffögő automobil, amitől a tehéncorda úgy megriadt, hogy minden irányban vad iramodással szétfutott. Egy tehen bőségs elszántsággal, öklelésre kész szarvakkal rohant Méray Lászlónak, aki a kritikus pillanatban lekapta fegyverét s agyonlőtte a tehenet. Így megszabadult a felökletéstől s Nimród krónikája egy tehen tragédiával gazdagabb. A tehen falusi gazdák birtoka, akik valószínűleg nem hagyják pör nélkül a dolgot.

— A tátralomnici vasut. A cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasut a csorbatói fogaskerekű és a tátralomnici h. é. vasut, előbbin a 902 905, 906—907. és 908—911. sz. vonatokkal, utóbbin pedig a 802—803, 804—807 s 808—811. sz. vonatokkal, f. é. május 14-től bezárólag máj. 17-ig üzembe lép. A vonatkozó menetrendek az állomásokon kifüggesztett menetrendhirdetményekben találhatóak. A kedvezményes tátrai menetérti jegyek e vonatokhoz szintén érvényesek.

— Emberevésért egy hónap. Megemlékeztünk a multkoriban Rostás Károly büdsszentmihályi cigány rémtettéről, a ki egy holtan született csecsemő hulláját kiásta a sírból és borzalmas lakomát csapott belőle. Az iszonyu hír bejárta közben az egész világot és nem egy helyen egész természetes hangon tárgyalták az újságok a dolgot, mert hiszen az már régen köztudomásu, hogy Magyarországon emberevők laknak. Közben pedig a tisztalóki fészolgabíró törte a fejét, hogy milyen büntetést mérjen az állati cigányra, mert ilyen rettenetes bünt nem ismernek a törvényeink. Végre nagysókára harminc napi elzárásra ítélte Rostást. Mit gondolnak milyen címen? Közegészségügy elleni kihágás címén. A cigány megnyugodott az ítéletben, nyilván belátta, hogy az ő testi közérzetének kérdése közegészségügy.

— A „Nyugat”. Ignótus, Osvát Ernő s Fenyő Miksa irodalmi s kritikai szemléjének május 1. száma a következő rendkívül érdekes tartalommal jelent meg:

Halász Imre: Széchenyi nyomdokain. Ignótus: Vers. Móricz Zsigmond: Sárarany. (Regény. Második kötet VI.) Ady Endre: A vér városa. Babits Mihály: Az irodalom halottjai (I). Gellért Oszkár: Vers. Lengyel Géza: Az impresszionizmus példatára. Csáth Géza: Egy vidéki gimnazista naplójából (Novella). Ignótus: Jegyzetek. Figyelő: Egy sápadt asszony (Elek Artur), Biró Lajos novellái: Marie és más asszonyok (Fenyő Miksa). Somlyó Zoltán: Dél van (Karinthy Frigyes). Petőfi a magyar költők lánján. (Schöpflin Aladár). Várdai Béla: Mikszáth Kálmán (Kuncz Aladár). Egy építő mester vázlatai (Feleki Géza). Mark Twain (Schöpflin Aladár, Halász Gyula, Pásztor Árpád.)

„A Nyugat” előfizetési ára félévre 10 korona, egész évre 20 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: V., Mérleg-utca 9. sz.

Berger nagy kávéház
az előkelő közönség találkozóhelye
Hangversenyek mindennap.
Chikágói Karambol asztalok.

Színház

Színházi műsor:

KEDDEN: Don Caesar de Bazan.

SZERDÁN: Folt amely tisztit.

CSÜTÖRTÖKÖN: d. u. Luxemburg grófia.
este: A boszorkányvár.

— A diurnista. A karszemélyzet máj. 6-iki jutalomjátékára megnyilvánuló érdeklődés magyarázatát leli abban a lázas igyekezet és ambicióban, mellyel a színházművészemélyzet egymást felülmulni igyekszik a darab előadása érdekében. A rendezőségnek újabb sikerült megnyernie Várady Margit közreműködését, aki ismert énekművészetével és bájos egyéniségével fogja az előadás sikerét növelni. A már jelzett táncokon kívül még Sarkady Endre lejt egy tüzes magyar toborzót. Révész A. is teljesen elkészült a két excentrikus tánc betanításával, ugyszintén a darabban előforduló kabalet számok is be vannak már tanulva. Véleményünk szerint a közönség nagyon élvezetes estét fog máj. 6-án a színházban eltölteni.

TÁVIRAT — TELEFON.

Tisza beszéde.

Budapest, május 3.

Gróf Tisza István kolozsvári beszédének az a része, mely az általános választói jogról szól, élénk hullámzást keltett a munkapárt egy részében. Székely és Lukács miniszterek, továbbá a miniszterelnöknek több hive tárgyalják ezt. Sokaknak az a fölfogása, hogy a miniszterelnök és Tisza a választási jogra vonatkozólag nagyon is eltérő nézeteket vallottak. Sándor Pál az V. kerület munkapárti jelöltje huszadmagával értekezletet tart e kérdés tisztázása végett a lipótvárosi polgári körben.

Burelia Szilárd.

Budapest, május 3.

Burelia Szilárd, a karánsebesi kerület volt képviselője ma Orsován tartott programbeszédet, melyen magát tiszta 67-esnek s mint ilyen, határozott munkapártinak vallotta. A programbeszéd után 200 téri-tékü bankett volt.

A máv. igazgatói.

Budapest, május 3.

A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király dr. Hegyeshalmi Lajos, miniszteri tanácsosi címmel felruházott miniszteri osztálytanácsost az államvasutak igazgatójává és elnökhelyettesévé, Holián Sándor miniszteri osztálytanácsost pedig igazgatóvá nevezte ki.

Életmentő diák.

Fiume, május 3.

Forget Alfonz, 16 éves fiú, a fiumei kereskedelmi iskola tanulója saját élete veszélyeztetésével egy emberéletet mentett meg. Az ez alkalommal tanusított bátor magatartása elismerésül a király ezüsterdemkereszttel tüntette ki őt.

Nagy tűz egy gyárban.

Budapest, május 3.

A külső Váci-ut legkülsőbb részén a Láng-féle gépgyárban ma délelőtt nagy tűz ütött ki. Janicsok tűzfelügyelő vezetése alatt az összes kerületek tűzoltói kivonultak és sikerült is a tüzet lokalizálniok. Az égés azonban egyre tart.

Uj báró.

Arad, május 3.

A hivatalos lap mai száma tudatja, hogy a király gyorogi Andrányi Károly aradi nagykereskedőnek a magyar bárói rangot adományozta.

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza
Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet szilárdan dolgozott butorokból minden most használt fában és stýlben, ugymint: teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések-ből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottománok és mindennemű matrácokból; ugyszintén elvállalunk mindennemű díszítési és kárpitos-munkákat is. — Továbbá nagy raktárt tartunk szőnyegek- és függönyökben.

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő-papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket egy helyben, mint vidéken

≡ kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk. ≡

Dús raktár mindennemű rézbutorokban
Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt

tömörfa (massiv) butorokban.

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a kizárólagos elárúsítását, illetve képviselőjét

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.

Jéggári berendezés

óránként 450 kg. munkaképes-séggel elsőrendű német gyártmány

négy hét alatt szállítható.

Kisebb üzemű hidegfejlesztő- és jégrépeket gyorsan szállíthatnak

Gál és Fodor Budapest, Teréz-körút 23. szám.

Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő Gróf Andrássy-féle kert a városi közgyűlés engedélyével parcellázás alá kerül.

Ez a telek, három széles, új utcával elválasztva, több építési és háztelkekre oszlik fel s parcellánként eladó. A fel-parcellázott telek, amely építkezésre igen alkalmas, a központhoz közel, a város belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai-ról és egyéb előnyös feltételekről részletes felvilágosítást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix
ügyvédek társirodája.
Kassa Fő-utca 25. l. em.

Kassai műjéggár.

Értesítés.

A n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy

≡ műjéggárunk ≡

folyó évi május hó első felében üzemét megkezdi.

Kristálytisztá müjeget hozunk forgalomba és elfogadunk heti-, havi- és idénybérletet kedvezményes árak mellett. Rendelési előjegyzéseket szivességből elfogad FRIEDMANTESTVÉREK cég Fő-utca 6. szám alatt. Telefonszám: 233.

Kassai műjéggár, Perlmutter Jakab és Társai.

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös feltételek mellett eladók. :: Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

Makulatura papír

||| kicsiben és nagyban |||

||| jutányos áron kapható |||

a „NAPLO” kiadóhivatalában Kassán.

— Harang-utca 9-ik szám —

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és chequeszámlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatkak.

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődéjének elárúsító helyei: Fő-utca 8. — Fő-utca 105. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.
Olcsó kenyér! Olcsó liszt.
Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna kenyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Graham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 25 kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es 21 kr. Rozsliiszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.
8 drb. sütemény 10 kr.

Farkass Mátyás

hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. Abonens vendégek részére kívánatra különfiók. Mindennemű hajmunkák készítettnek. — Illatszerek nagy választékban kaphatók.